


Resumé exécutif

En février-mars 2023, DRF a mené l'enquête annuelle auprès des bénéficiaires. Au total, 131 OPH ont répondu à l'enquête, ce qui représente un taux de réponse de 79 %.
L’enquête annuelle 2023 a été plus courte que les enquêtes des années précédentes. En plus des questions standard concernant la diversité, l’enquête a été utilisée pour recueillir des commentaires sur l’élaboration du nouveau plan stratégique de DRF.
On a demandé aux OPH quelles étaient, selon elles, les principaux atouts du DRF. Sur la base de l'analyse des réponses des OPH, les points forts suivants ont été identifiés : le développement des capacités (y compris la capacité organisationnelle en général et le plaidoyer) ; le soutien constant et spécifique envers les OPH ; l'accent mis sur les groupes marginalisés, y compris des groupes spécifiques au sein de la communauté plus large des personnes handicapées ; les mécanismes et processus de financement du DRF ; l’accent mis sur la CDPH ; la présence de personnel compétent et expérimenté ; confiance et partenariat égalitaire; communication; flexibilité, créativité et innovation; la facilitation de l'apprentissage; l’engagement et le soutien à long terme de DRF ; et la réputation de DRF.
Sur les 82 % des OPH qui ont reçu un financement de donateurs autres que le DRF, 93 % ont indiqué que DRF est différent ou très différent des autres donateurs. Les principales différences identifiées incluent l'accent mis sur le renforcement des capacités et le renforcement institutionnel en général, et en particulier pour les petites organisations émergentes ; la centralité des personnes handicapées et les OPH ; réseautage et apprentissage; diversité et groupes marginalisés ; communication; continuité du financement; et un partenariat sur un pied d’égalité.
Lorsqu’on leur a demandé si DRF devrait jouer un rôle dans le plaidoyer direct pour faire progresser les droits des personnes handicapées, 72 % des OPH ont répondu « oui ». Ce chiffre était encore plus élevé dans les Caraïbes, à 90 %. Mais avant tout, les OPH soulignent qu’elles considèrent le rôle du DRF dans le plaidoyer comme un soutien aux niveaux local et national, qu’il soit technique ou financier. Il semble y avoir un large consensus sur le rôle de plaidoyer direct du DRF au niveau international, par exemple auprès des agences des Nations Unies et des donateurs.
Interrogés sur les domaines dans lesquels le DRF pourrait s'améliorer, la fourniture d'un soutien en matière de plaidoyer a été identifiée le plus fréquemment, suivie respectivement par les action de suivi, évaluation et apprentissage ; la fourniture d'assistance technique, les processus d'octroi de subventions, le soutien à la gestion des risques et le soutien à la sauvegarde. Il existe cependant des différences régionales.
Lorsqu'on leur a demandé de classer les domaines de travail du DRF par ordre d'importance, l'octroi de subventions est arrivé en premier, suivi du soutien au plaidoyer des bénéficiaires en deuxième place, de l'assistance technique en troisième place, du plaidoyer direct en quatrième place, de la sauvegarde du soutien en cinquième place et de la gestion des risques à la sixième place. Des différences régionales dans le classement ont toutefois été identifiées.
Interrogés sur les changements dans l'implication des personnes handicapées marginalisées, dans l'ensemble, 98 (78 %) des OPH ont signalé une augmentation, et 14 % des OPH ont signalé une diminution de l'implication. La diminution de la participation a été signalée par les OPH des Caraïbes (40 %), d'Asie (17 %) et d'Afrique (12 %). Il n’y avait pas de différence significative entre les OPH avec et les OPH sans une attention particulière portée aux groupes marginalisés.
Une participation accrue a été observée en particulier parmi les personnes sourdes (qui sont sous-représentées dans certains pays), suivies par les personnes aveugles ou malvoyantes (qui sont sous-représentées dans certains pays) ; les personnes atteintes d'albinisme ; les personnes souffrant d'un handicap psychosocial ; les personnes malentendantes ou qui ont d'autres difficultés auditives ; les personnes sourdes-aveugles; les membres de la famille des personnes handicapées ; les personnes ayant une déficience intellectuelle; les personnes polyhandicapées ; les petites personnes; les personnes épileptiques; et les personnes autistes. Il existe cependant des variations importantes entre les régions.
En ce qui concerne des groupes de population spécifiques, une participation accrue a été observée en particulier parmi les femmes et les filles handicapées, suivies par les jeunes handicapés, les personnes autochtones handicapées, les personnes LGBTI handicapées, les personnes handicapées vivant avec le VIH et le SIDA, les personnes handicapées issues de minorités ethniques ou raciales, et des réfugiés handicapés. Là encore, des différences régionales ont été observées.
L’examen des résultats de l’enquête montre que l’offre de DRF constitue un ensemble plutôt qu’un service unique. Ceci est encore plus évident lorsqu’on examine les bénéficiaires qui n’ont reçu qu’une seule subvention du DRF, car cette catégorie d’OPH met encore plus l’accent sur l’importance de la contribution du DRF au développement des capacités de l’organisation. Le soutien offert par DRF n’est pas universel. Plutôt, il est adapté aux besoins et aux opportunités de chaque OPD à mesure qu’il continue d’évoluer.
Si l’on examine à la fois les atouts du DRF et les différences entre DRF et les autres donateurs, il est clair qu’il existe une imbrication importante. Ceci démontre que les différences qui distinguent le DRF des autres donateurs sont en même temps considérées comme les points forts du DRF. Cela constitue une contribution importante au développement de la nouvelle stratégie de DRF, car cela donne à DRF une base solide sur laquelle s’appuyer davantage.
Il convient également de noter que certains des domaines à améliorer identifiés coïncident avec les principaux points forts identifiés précédemment. En d'autres termes, pour tirer parti des atouts et des différences du DRF par rapport aux autres donateurs, les résultats de l'enquête soulignent la nécessité d'investir de manière continue dans le soutien aux OPH et dans les systèmes et processus du DRF, afin d'améliorer encore les performances du DRF dans ces domaines spécifiques, dans le cadre du développement de la nouvelle stratégie de DRF.
Interrogés sur le rôle futur de l’enquête annuelle, les OPH ont identifié l'apprentissage à travers le mouvement ; capturer les résultats et l'impact ; et communiquer l’orientation stratégique du DRF et suivre sa mise en œuvre. Ceci souligne le besoin de considérer le rôle futur de l’enquête annuelle dans le contexte d’un cadre de suivi, apprentissage et évaluation, et d’une stratégie de communication plus large, une fois que la nouvelle stratégie du DRF aura été finalisée.
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